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Eine spielerische Forschungsreise mit SchülerInnen der NMS Liefering durch den öffentlichen Raum
Zu einer spielerischen Forschungsreise durch den öffentlichen Raum laden die SchülerInnen der Klasse 4A der Neuen Mittelschule Liefering am 7. Juli von 10 bis 13 Uhr ein.  Dabei präsentieren sie Ergebnisse des Forschungsprojektes „Making Art – Taking Part!“, das der Programmbereich „Zeitgenössische Kunst & Kulturproduktion“ am Kooperationsschwerpunkt Wissenschaft & Kunst (Universität Salzburg / Mozarteum) durchführt.
Rundgang mit mehreren Stationen
Startpunkt: Neue Mittelschule Liefering, Laufenstraße 49, 5020 Salzburg
Endpunkt: Vorplatz Neue Mitte Lehen, Schumacherstraße 14, 5020 Salzburg
10:00-11:00 Projektpräsentation am Schulvorplatz
11:00-12:00 Rundgang mit Interventionen am Weg
12:00-13:00 Interventionen am Vorplatz Neue Mitte Lehen

Gemeinsam mit KünstlerInnen, KunstvermittlerInnen und WissenschaftlerInnen haben die Jugendlichen daran gearbeitet, das eigene Lebensumfeld durch künstlerische und kulturelle Strategien zu erkunden und zu verändern. Mit Absperrband und Straßenkreide, Post-its und buntem Tixo, mit vielen Fragen und noch mehr Antworten wurde das Projekt zu einer Tauschbörse des Wissens, der Erfahrungen und Ideen dazu, was Mitbestimmung bedeuten kann.
Die Kunstvermittlerin und Projektmitarbeiterin Elke Smodics beschreibt die Zusammenarbeit mit der Schule: „Sehr spannend mit der Klasse der NMS Liefering war, dass sich das Thema „Zusammenleben“ als zentral herauskristallisiert hat. Hier haben sich die SchülerInnen vor allem mit Fragen rund um die Produktion von Ungleichheit und Ausschlüssen sowie um Zukunftsvisionen einer anderen Gesellschaft beschäftigt. Wir sind sehr beeindruckt von den SchülerInnen, die sich intensiv auf den offenen Prozess eingelassen und sich sehr klug aus ihrer jugendlichen Perspektive heraus mit den künstlerischen und inhaltlichen Impulsen auseinandergesetzt haben.“
Wie diese Prozesse künstlerisch in die Praxis umgesetzt werden, kann man am Dienstag, 7. Juli live erleben. Projektleiterin Elke Zobl jedenfalls zeigt sich begeistert: „Die SchülerInnen haben rund um die Themen wie Freundschaft, Gleichberechtigung, Zugehörigkeit und Zusammenhalt künstlerisch-kulturelle Interventionen im öffentlichen Raum gestaltet und freuen sich, wenn sie für diese auch ein Publikum finden.“
Die Projektpräsentation findet im Rahmen des Forschungsprojektes „MAKING ART – TAKING PART! Künstlerische und kulturelle Interventionen von und mit Jugendlichen zur Herstellung von partizipativen Öffentlichkeiten“ des Programmbereichs Zeitgenössische Kunst und Kulturproduktion des Kooperationsschwerpunktes Wissenschaft und Kunst (Universität Salzburg und Universität Mozarteum) in Zusammenarbeit mit der Neuen Mittelschule Liefering statt - gefördert durch Sparkling Science, ein Programm des Bundesministeriums für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft. In Kooperation mit den KünstlerInnen Katharina Kapsamer und Marko Dinic (Bureau du Grand Mot) sowie Moira Zoitl und der Kunstvermittlerin Elke Smodics (Büro trafo.K).
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